
Ëàáîðàòîðíàÿ ðàáîòà.

Âû÷èñëåíèå îïðåäåëåííîãî èíòåãðàëà ïî ÊÔ Ãàóññà.

Ïîñòàíîâêà çàäà÷è. Ðàññìîòðèì îïðåäåëåííûé èíòåãðàë

b∫
a

f(x) dx (1)

è áóäåì ðàçûñêèâàòü åãî ïðèáëèæåííîå çíà÷åíèå ñ òðåáóåìîé òî÷íîñòüþ ε.
Ìåòîäû ðåøåíèÿ. Êâàäðàòóðíûå ôîðìóëû Ãàóññà èìåþò âèä

b∫
a

f(x) dx ≈ b− a

2

n∑
i=0

Ak F (tk), F (tk) = f(
b+ a

2
+ tk

b− a

2
), (2)

Óçëû èíòåãðèðîâàíèÿ ÿâëÿþòñÿ íóëÿìè ìíîãî÷ëåíà Ëåæàíäðà

Gn+1(t) =
1

n+ 1
((2n+ 1) tGn(t)− nGn−1(t)) (3)

Êîýôôèöèåíòû êâàäðàòóðíîé ôîðìóëû Ãàóññà îïðåäåëÿþòñÿ ïî ôîðìóëå

Ak =

1∫
−1

n∏
i=0,i̸=k

t− ti
tk − ti

dt (4)

Êâàäðàòóðíàÿ ôîðìóëà Ãàóññà òî÷íà äëÿ ìíîãî÷ëåíîâ ñòåïåíè íå âûøå 2n+ 1.
Ïðàâèëî Ðóíãå ðàñ÷åòà èíòåãðàëà ñ òðåáóåìîé òî÷íîñòüþ ïîçâîëÿåò ïîäîáðàòü

÷èñëî n òàê, ÷òîáû ïðèáëèæåííîå çíà÷åíèå îïðåäåëåííîãî èíòåãðàëà áûëî íàéäåíî ñ
òðåáóåìîé òî÷íîñòüþ

|In − I2n| < ε (5)

Ìåòîäè÷åñêèå óêàçàíèÿ

• Âûáåðèòå îïðåäåëåííûé èíòåãðàë äëÿ îòëàäêè ïðîãðàììû.

π/2∫
0

sin(x) dx = − cos(π/2) + cos(0) = 1 (6)

• Çàäàéòå ïîäèíòåãðàëüíóþ ôóíêöèþ, ïðåäåëû èíòåãðèðîâàíèÿ è òî÷íîñòü

> restart;

> f:=(x)->sin(x);

> a:=0; b:=Pi/2; eps:=0.0001;

• Ñîñòàâüòå ïðîöåäóðó äëÿ êâàäðàòóðíîé ôîðìóëû Ãàóññà. Ïàðàìåòðàìè ÿâëÿþòñÿ
ïðåäåëû èíòåãðèðîâàíèÿ a, b è ÷èñëî n. Èñïîëüçóéòå áèáëèîòåêó îðòîãîíàëüíûõ
ìíîãî÷ëåíîâ, â êîòîðîé ìíîãî÷ëåí Ëåæàíäðà � P (n, t)



> with(orthopoly):

> P(2,t);

> rez:=solve(P(2,t),x);

• Ñîñòàâüòå ïðîöåäóðó äëÿ ðàñ÷åòà èíòåãðàëà ñ òðåáóåìîé òî÷íîñòüþ ïî ïðàâèëó
Ðóíãå. Ïàðàìåòðàìè ÿâëÿþòñÿ a, b, nstart, nend è òî÷íîñòü ε. Ðåçóëüòàòîì ïðîöå-
äóðû ÿâëÿåòñÿ ïðèáëèæåííîå çíà÷åíèå èíòåãðàëà, ÷èñëî n è êîä çàâåðøåíèÿ (0 -
íîðìàëüíî, 1 - îøèáêà).

• Âû÷èñëèòå çíà÷åíèå èíòåãðàëà è âåëè÷èíó îòêëîíåíèÿ îò òî÷íîãî çíà÷åíèÿ ïî
ìîäóëþ.

• Ñîõðàíèòå ðåçóëüòàòû ðàáîòû äëÿ òåñòîâîãî ïðèìåðà â ëè÷íîé ïàïêå ïîä èìåíåì
ÊÂÀÄÐÔÎÐÌÓËÀ().MWS,−−−(00).MWS.

• Îôîðìèòå îò÷åò, êîòîðûé âêëþ÷àåò: òåêñò çàäàíèÿ, îïèñàíèå êâàäðàòóðíîé ôîðìóëû,
êîä ñ ðåçóëüòàòàìè äëÿ òåñòà è èíäèâèäóàëüíîãî âàðèàíòà.


